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втрачають можливість здійснювати діяльність на страховому ринку. Ситуація не 

покращиться за підсумкам діяльності у 2022 р., зважаючи на військові дії, 

неплатоспроможність населення, підвищення вимог НБУ до діяльності 

страховиків. За таких обставин страховики змушені зустрічати нові виклики, 

пов’язані із підтримкою стабільного стану своєї діяльності. 

Боротьба з новими викликами та упередження негативного їх впливу на 

діяльність компанії можливі за умови побудови якісної системи управління 
ризиками, яка має базуватися на застосуванні сучасних методів. Одним з таких 

методів є SWOT-аналіз, який дозволяє виявити сильні і слабкі сторони діяльності 

компанії та своєчасно запровадити заходи, які максимально враховують 

потенційні можливості компанії на ринку.    

Серед можливостей вітчизняних страховиків у фінансово-економічному 

аспектів в сучасних умовах здійснення діяльності можна виділити:  

 застосування дієвого ризик-менеджменту в компанії; 

 застосування обґрунтованої методики оцінки фінансової стійкості з 

урахуванням факторів впливу зовнішнього та внутрішнього середовища 

діяльності  компанії; 

 розвиток різних видів страхування страховиком; 

 формування достатніх страхових резервів; 

 пошук надійних перестраховиків; 

 розширення інформаційної кампанії серед потенційних споживачів 

страхових послуг; 

 розвиток страхових продуктів компанії, наповнення їх актуальними 

страховими послугами. 

 розширення представницької мережі компаній. 

Представлені можливості дозволять мінімізувати загрози, з якими 

стикнулися страховики в умовах сьогодення.  
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 

ЕКОЛОГІЧНОГО ОБЛІКУ  

 

Інструментом реалізації стратегії екологічної безпеки слугує програмно-

цільове регулювання за допомогою розроблення довгострокової, 

середньострокових та короткострокових програм розвитку держави, її регіонів, 

адміністративно-територіальних одиниць, інноваційно-інвестиційних проектів, що 
реалізуються в системі державного управління. Необхідним елементом процесу 

розроблення й реалізації стратегії розвитку природного капіталу України є 

формування їхнього ресурсного та інституційно-організаційного забезпечення [1, 

с. 158]. Це дозволяє забезпечити системне інтегрування екологічної оцінки 

біорізноманіття у рішення відповідних органів влади в країні та в загальну 

систему еколого-економічних розрахунків, що вимагає, у першу чергу, розробки 

методологічних засад обліку окремих елементів природного капіталу та їх 

розкриття у звітності суб’єктів господарювання [3, с.177].  

На сьогоднішній день існує низка підходів до формування системи 

бухгалтерського обліку, здатної задовольнити потреби управління в прийнятті 

ефективних рішень і забезпечити користувачів достовірною інформацією щодо 
економічних, екологічних і соціальних аспектів діяльності підприємства. Облікові 

процедури дозволяють підприємствам: оцінити витрати на збереження 

навколишнього середовища; визначити вигоди, отримані від еколого-орієнтованої 

діяльності; забезпечити найкращі можливі засоби кількісного вимірювання  

наслідків впливу діяльності на навколишнє середовище. Під збереженням 

навколишнього середовища слід розуміти діяльність з запобігання, зменшення та 

уникнення впливу бізнесу на навколишнє середовище, усунення такого впливу, 

відновлення після здійснення основної та інших видів діяльності [2].  

Виділення екологічної складової в бухгалтерському обліку зумовлене 

низкою факторів: екологічні бухгалтерські рахунки підприємства повинні 

відображати його ставлення до навколишнього середовища, а також давати 

об’єктивну інформацію про фінансовий стан підприємства; виділення окремих 
екологічних показників дає змогу користувачам звітності різного рівня, зокрема 

інвесторам, приймати зважене рішення про можливості цього підприємства; 

наочне відображення екологічного фактору значною мірою полегшить процес 

об’єктивної перевірки підприємства зовнішніми аудиторами; природоохоронні 

заходи є також предметом управлінського обліку, тому менеджерам необхідно 

виявляти й перерозподіляти природоохоронні витрати таким чином, щоби 

продукція була правильно оцінена, а інвестиційні рішення базувались на реальних 

витратах і вигодах; зовнішні користувачі фінансової звітності (законодавство, 

інвестори, банки, громадськість) та конкуренція (зокрема, міжнародна) все більше 

стимулюють подавати звітність щодо результатів вжиття природоохоронних 

заходів та їх ефективності [3, с. 179]. 
На рівні суб’єктів господарювання в Україні при організації екологічного 

обліку необхідно враховувати рамкові положення нормативних актів з організації 

обліку та контролю елементів природного капіталу на міжнародному, 

міждержавному та державному рівнях й облік природного капіталу підприємства. 

Перші три рівні визначають загальні правила ведення обліку природного капіталу, 
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яких повинні дотримуватися всі підприємства, незалежно від видів економічної 

діяльності та галузевих особливостей. На рівні підприємства ці загальні правила 

ідентифікуються в розпорядчому документі – Наказі про облікову політику, в 

якому доцільно детально прописати правила синтетичного і аналітичного обліку 

природного капіталу, в якості додатків навести робочий план рахунків, графік 

документообігу первинних документів, правила перенесення екологічних 

показників до різних форм звітності тощо. При цьому, формування облікової 
політики елементів природного капіталу, повинно базуватися на дослідженні 

принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для ведення 

бухгалтерського обліку природного капіталу та відображення інформації про 

нього в обов’язковій та добровільній звітності. В Наказі про облікову політику 

підприємства рекомендується впровадити пункт «Екологічно-орієнтована 

діяльність», при наповненні якого враховувати інтереси усіх зацікавлених сторін 

(власників суб’єкта господарювання, працівників, контрагентів, суспільства, 

держави в цілому), дотримуватися принципів облікової політики природного 

капіталу та розкривати основні методи його оцінки та обліку. Слід зазначити, що в 

розпорядчому документі про облікову політику підприємства мають наводитися 

методи оцінки вибуття запасів; облік транспортно-заготівельних витрат; метод 
амортизації основних засобів та нематеріальних активів природоохоронного 

призначення; періодичність та об’єкти проведення інвентаризації.  

За цільовим спрямуванням в рамках екологічного обліку, слід виділяти 

системи обліку: управлінський облік, фінансовий облік та податковий облік. 

Центральним інструментом та основою для більшості внутрішніх управлінських 

рішень є управлінський облік (облік екологічних витрат), і зазвичай він не є 

безпосередньо доступним для зовнішніх зацікавлених сторін. Фінансовий облік, 

як правило, призначений для задоволення інформаційних потреб зацікавлених 

сторін щодо фінансового впливу. В рамках фінансової складової екологічного 

обліку розглядається питання про те, як екологічно сприятливі витрати 

капіталізуються або витрачаються, як трактуються стандарти та рекомендації 

щодо розкриття екологічних зобов’язань та активів. Так, податковий екологічний 
облік є обов’язковим для всіх підприємств України з моменту введення в 

податкову систему країни екологічного податку [4, с. 15].  

Для раціональної організації обліку природного капіталу на вітчизняних 

підприємствах визначено процедурні питання облікової політики, які включають: 

розробку робочого плану рахунків обліку природного капіталу та форми 

відповідних первинних документів; формування графіків документообігу операцій 

з обліку екологічних аспектів бізнесу; опис порядку організації матеріальної 

відповідальності за порушення екологічних норм; визначення порядку ведення 

управлінського обліку та формування екологічної звітності.  

Для формування добровільної звітності про досягнення цілей сталого 

розвитку екологічної сфери вітчизняних підприємств відповідно до чинної 
облікової практики та специфіки їх діяльності доцільно використовувати вільні 

шифри забалансових рахунків. 

Основними методами економічної оцінки природних ресурсів, в умовах 

біотрансформації економіки, є: витратний; результативний; змішаний (витратно-

результативний); ринковий; загальної економічної цінності. Шляхи удосконалення 
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системи екологічного обліку містяться у розробці рекомендацій щодо 

застосування облікових методів оцінки, розробки економічної класифікації 

елементів природного капіталу на різних етапах господарського процесу та фазах 

життєвого циклу еколого-орієнтованої діяльності підприємства. 

Для налагодження ефективної системи документування за кожним видом 

органічного виробництва, напрямом природоохоронних заходів, перспективними 

екологічно-спрямованими господарськими операціями пропонується формувати 
аналітичну картку складових природного капіталу, які використовуються в 

господарській діяльності вітчизняних підприємств за напрямами екологічної 

діяльності. Так, систему екологічного звітування розподілено за суб’єктами 

формування звітності (держава та суб’єкти господарювання), та за обов’язковістю 

формування звітів (обов’язкова та необов’язкова). Детальний аналіз особливостей 

подання статистичної, фінансової, податкової звітності та звіту про управління 

дозволяє визначити характерні ознаки в частині розкриття інформації про 

природний капітал та згруповати користувачів інформації офіційної фінансової 

звітності та добровільної звітності сталого розвитку за рівнем фінансової 

зацікавленості.  

Таким чином, з метою удосконалення системи бухгалтерського обліку в 
частині формування інформаційної бази для управління природоохоронною 

діяльністю та розробки механізму перенесення інформації з фінансової звітності 

до добровільної розроблено рекомендації щодо наповнення статей фінансової 

звітності показниками про природний капітал з врахуванням запропонованої 

класифікації природного капіталу та робочого плану рахунків, які є базисом 

інформаційної підтримки управління використанням природних ресурсів у 

господарському обороті та природоохоронній діяльності суб’єктів 

господарювання.  
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